L’ impiego dell’elemento femminile

nell’industria

RiassuNTo: L'A. considera la necessita di disciplinare Vimpieg. delle manodopera

femaninile nell'indusiria, perche il swor aumento costituisce wno dei motivi amportants

della dimanuzione delie nascite in [talia. La percentuale dell’elemento fepnuninile dal

utiizzare in ogni industria dovrebbe esserc stabilita dalle Corporazione dellindustria

stessa. Considera gli effetti di questa limitazione sul prezzo di costo aei prodotti.

Ribadisce la mecessita d'un disciplinamento come problemar da risolvere con carat-
tere nazionale.

10 d'una lancia € stata spezzata pro e contro
P I'impiego dell’elemento femminile nell'indu-
stria: in officina e negli uffici.

Il problema — come tutti quelli non risolti net-
tamente — torna periodicamente in discussione.

« Tolgono il pane agli uominiy, dicono gli uni,
come se le donne non avessero anche il diritto di
mangiare; « rendono e sono quindi convenientiy,
dicono gli altri.

In effetti, I'elemento femminile — checché ne
possano dire certuni che limitano il loro sguardo
alla stretta cerchia di qualche preferenza, di qual-
che particolare inclinazione di tale o tal’altro capo
reparto o ufficio o direttore — nella maggior parte
dei casi rende.

E questo rendimento non va considerato sol-
tanto per rapporto alla paga pit bassa che 1 mi-
nimi di paga attribuiscono alle donne, ma anche
comparativamente a quello che sarebbe se lo stesso
lavoro fosse compiuto da un uomo.

La sostituzione d’'un operaio d’una categoria
clevata con un altro di categoria inferiore, per
compiere il medesimo lavoro, € cosa frequente nei
repart: d'officina nei quali la lavorazione tiene alla
serie, pit o meno grande. Identicamente, € cosa
trequente la ricerca della sostituzione d’un uomo
€On una donna per compiere un lavoro che, se
occorre, si sara cercato di rendere pitt semplice o
llheno faticoso con l'aiuto i opportuni mezzi di

avoro.
" boo tclitl;urc un uomo con una donna, Signiﬁca
una riduzailopura}ﬂente e semplicemente 1'ea11;zal‘e
ne di costo per quella data operazione :
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.um?na ha una paga hase inferiore a quella del-
& o & moltre, riesce a dare — se il coefficiente
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Miomq dt’ualt produzione di quella che prima
a pOtutha. T?lvolta, anzi, e chi vive in officina
periore. € Puo constatarlo, la produzione & su-
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nisce 1 officina ottimi risultati.

A nell’s .
nell'industria )

oderna, lavori di simile na-

tura tendono a moltiplicarsi. Ed oggi 1n tutte le
officine si trovano donne in quasi tutti 1 reparti:
e ci0 non soltanto nei bottonifici, scatolifici, fab-
briche di conserve alimentari, di cioccolatto, ecc.,
ma anche in quelle meccaniche. Se ne incontrano
che lavorano alle trancie, ai trapani, ai torni, alle
rettifiche, ai bilancieri, al montaggio, alla verni-
clatura, sia a spruzzo o meno, alla galvanizzazio-
ne, ecc. Se ne incontrano anche « maestre di la-
voro ) e capi-reparto.

Le donne hanno normalmente una paga hase
oraria di 0.82 e 0.99, secondo che appartengono
alla categoria 8 o 7* (Concordato metallurgico
provincia di Milano) ed il pit delle volte, nel la-
voro organizzato in serie, posscno compiere il la-
voro di uomini di 5° e 4" categoria, le cui paghe
basi sono 1.06 ed 1.52. '

La differenza di paghe non € proporzionale alla
differenza di somma di lavoro, quest’ultima ¢
meno importante della differenza della paga stessa
e, quindi, il rendimento — che solo, in ultima ana-
lisi, conta — si trova essere superiore. Quando
poi — e caso tutt'altro che infrequente, questo —
la somma di lavoro prodotto fra uomo e donna
¢ uguale, il rendimento si trova notevolmente
maggiore, Quindi: diminuzione di prezzo di costo
del prodotto.

L’industriale ha il diritto — ed ancora pit il
dovere tassativo — di ridurre il prezzo di costo.
Tutto il problema dell'industria — grande, media
e piccola — si riassume in questo; e cio sia nei
periodi d: economia a cadenza allegra come in
quelli di depressione. Diritto o dovere, € ovvio
che l'industriale si € sempre preoccupato di ridur-
re 1 suoi prezzi di costo che sono la condizione
base perche l'industria possa vivere. Quelli che
producono ad alto prezzo (relativo, non assoluto)
stanno in equilibrio per poco tempo.

Riduzione di prezzi, quindi. Ma I'importo della
manodopera non costituisce la totalita del prezzo
di costo, tutt’altro. Il pit delle volte ne & la fra-
zione piu piccola, constatazione che si estende
sempre piut col razionalizzarsi del lavoro.
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